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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Нові економічні, політичні, соці

ально-психологічні процеси, що відбуваються в Україні, зумовлюють 

пощук ефективних шляхів поєднання управління життям суспільства 

в саморегуляцією особистістю своєї поведінки. . Це' буде сприя

ти розвитку коректності міжособистісних відйосин, вихованню куль

тури діалогового спілкування, конструктивному підходу до вирішен

ня складних національних проблем.

Розвиток суспільства, групи і особистості неможливий без су
перечностей,, боротьби протилежних сил, подолання недоліків. Реаль
не втілення суперечності набувають у конфліктах, які виникають та 

усуваються в ході задоволення потреб, прагнень, інтересів. Саме 
з цим пов"язана позитивна роль конфліктів. Але психолого-педаго- 

гічним цілям конфлікти здатні слугувати у випадку своєчасного і 
ефективного їх вирішення. З позицій соціальної і педагогічної пси

хології це можливо на основі саморегуляції поведінки особистості, 
коли вона в змозі співставити свої вчинки і дії з моральними нор

мами, що існують в державі, вимогами суспільства і вибрати соці

ально придатний спосіб вирішення розбіжностей і суперечностей. 

Формування та розвиток досвіду саморегуляції конфліктної поведін
ки дозволить вирішити одне з важливих завдань морального вихован
ня школярів - вироблення в них вміння керувати власного діяльніс
тю, контролювати свої дії та вчинки. А знання індивідуально-і1011*0* 

логічних та етнопсихологічних особливостей, урахування їх в про
цесі міжособистісного спілкування дітей і дорослих сприятиме адап
тації в іноетнічноцу середовищі, допоможе знаходженню ефективних 

шляхів подолання етнічних конфліктів,виявленню джерел росту на

ціональної самосвідомості, розвитку міжетнічних контактів.
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Процес подолання міжособистісних конфліктів на різних віко
вих етапах має свої специфічні особливості. Як важлива соціально- 
демографічна група підлітки мають свої відмінності, що обумовле
ні віком, соціальним статусом і роллю в суспільстві. їх становлен 
ня співпадає з таким етапам онтогенезу, коли інтенсивно формують
ся вищі психічні функції, основні особистісні властивості / праг
нення до самоутвердження, самовираження, спілкування, максималізм 
здатність до немотивованого ризику та ін. /. Все це робить даний 
вік складним для формування особистості і найбільш придатним для 
накопичення дбсвіду саморегуляції поведінки особливо в конфлікт

них ситуаціях.
У вітчизняній та зарубіжній науковій літературі проблемі 

конфлікту і конфліктної поведінки присвячені філософські, соціоло 

гічні, психолого-педагогічні дослідження. Вчені вивчають сутність 

конфлікту, понятійний апарат для опису його структури, розробля

ють теоретичні принципи аналізу міжособистісних конфліктів у сфе

рі виробництва, побуту, дозвілля, пропонують тактики поведінки 

учасників, певні варіанти усунення конфліктів / Л.П.Буева, І.А.Ва 

тель, Е.Л.Дубно, В.Г.Зазикін, В.С.Мерлін, А.А.Мілтс, Л.А.Петров- 

ська, Д.Г.Скотт, Ш.Фейр, А.П.Чернишов, Ю.М.Швалб /.
Психолого-педагогічні дослідження головну увагу приділяють 

вивченню шкільних конфліктів / В.М.Басова, Л.Ф.Бурлачук, Б.С.Вол- 
ков, 0.А.Донченко, А.В.Зосімовський, Е.ї.Кіршбаум, О.В.Киричук, 
В.Сікорсіс, Т.М.Титаренко, М.М.Ященко та ін. /. В працях дос - 

ліджуються чинники та вивчаються різні форми асоціальної поведін

ки школярів / С.А.Белічева, О.А.Габіані, Р.Г.Бурова, Л.М.Зюбін, 

А.і .Лі ч к о, Н.Ю.Максімова, А.Е.Тарас, В.Н.Ягодінський та ін. /. 

Особлива увага звертається на підлітковий вік як критичний пе

ріод в процесі соціалізації особистості / Л.І.Божович, І.С.Кон,
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Л.Е.Орбан, Н.1.Пов"якель, Д І.Фельдштейн та ін. /. Конфлікти 
підлітків з оточуючими їх людьми розглядаються як результат зов

нішніх та внутрішніх суперечностей. Вчені виділяють суперечності 

між потребою в самоутвердженні та можливістю її задовільнити, 

ставленням підлітка до себе як до дорослого та ставленням дорос

лих до підлітка як до дитини, між самооцінкою та оцінкою групи, 

вимогами групи та своїми установками / М.А.Алемаекін, М.Й.Бори

шевський, У.Глассер, Д.В.Колесов та ін. /.

В психолого-педагогічній літературі пропонуються шляхи вип

равлення конфліктної поведінки через постійне самообмеження, залу 

V чення до самовиховання, формування окремих вмінь та навичок, кри
тичне ставлення до себе, обміркування поведінки / А.1.Висоцький, 

Л.П.Грімак, В.П.Горленко, Л.В.Долинська, В.В.Сохранов, В.П.Спур

та /. В наукових працях підкреслюється, що конфліктна поведінка 

в значній мірі залежить від вікових та психофізіологічних особли
востей підлітків / Т . В.Драгунова, Д .Б .Ельконін, В.А.Крутецький, 
Т.Е.Коннікова, Н.С.Лейтес /.

Подолання конфліктної поведінки передбачає використання 

особистістю механізмів саморегуляції своїх дій. Вченими саморе

гуляція розглядається як активне ставлення особистості до впли
вів зовнішнього середовища, свідоме керівництво своєю поведінкою 

у відповідності із загальноприйнятими нормами / К. 0.Абульханова- 
Славська, М.Я.Боришевський, І.Д.Бех, М.Д.Віноградова, А.Г.Кова
лев, Н.С.Лейтес та ін. /.

Разом з тим в сучасних умовах соціально-економічних перетво
рень, національного самовідродження особистості проблема раморсгу 
ляції нею своєї поведінки набуває значної актуалізації, що зумовг- 

лгає суттєві зміни традиційних підходів до проблеми подолання 

конфліктної поведінки підлітків. Потребують вивчення питання
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використання конфліктів в навчально-виховнощу процесі, впливу 
засобів їх усунення на становлення особистості школяра. Поза ува
гою вчених залишається також етнопсихологічний аспект проблеми .

Актуальність проблеми зумовила вибір теми дослідження : 
"Саморегуляція підлітків у подоланні конфліктної поведінки".

Об"єкт дослідження - розвиток самосвідомості підлітків.
Предмет дослідження - процес саморегуляції підлітків у конф

ліктних ситуаціях.
Мета^цослідження - розробка психолого-педагогічної моделі 

подолання конфліктів підлітків засобами саморегуляції.
Гіпотеза дослідження. При забезпеченні високого рівня фор

мування у підлітків саморегуляції з урахуванням розпитку Інших 
форм самосвідомості як новоутворення підліткового віну та індиві

дуальних психофізіологічних особливостей кожного виникають спри

ятливі умови для подолання конфліктної поведінки, вирішення конф

ліктних ситуацій.
Відповідно до висунутої мети та гіпотези дослідження визна

чені завдання:

1. Розкрити зміст та особливості конфліктної поведінки під

літків, що обумовлені суперечностями мікросередовища та індиві

дуальними психофізіологічними рисами особистості.

2. Визначити рівні та етапи становлення саморегуляції під-
І

літків як умови подолання конфліктної поведінки.

3. Розробити психолого-педагогічні рекомендації з управлін

ня розвитком здатності підлітків до саморегуляції.

Методологічну та теоретичну основу дослідження складають 

принципи детермінізм, системності; загальнопсихологічні теорії 

відношень, спілкування, діяльності; конпечотя демократизації



- 5 -

суспільства в умовах переходу до ринкової економіки, національ

ного самовідродження. Вихідними теоретико-методологічними перед

умовами дослідження стали положення про єдність об'єктивного та 

суб'Єктивного в діалектиці соціального прогресу; про мораль як 

форму суспільної свідомості, визнання її індивідуально-особистіс- 

ної та соціальної детермінації; складний, поступовий і в той са

мий час нерівномірний і суперечливий характер становлення під

ростаючої особистості.
Для розв'язання накреслених завдань та перевірки гіпотези 

були використані такі методи дослідження: діагностичні / анкету

вання, інтерв"ю, групові та індивідуальні бесіди, метод соціо- 

метрії /; емпіричні / включене і невключене спостереження, пси

холого-педагогічний експеримент - констатуючий і формуючий / ; 

прогностичні / експертна оцінка, самооцінка /. Різними видами 
діяльності дослідно-експериментальної роботи було охоплено 340 

учнів, 70 вчителів середніх шкіл Івано-Франківської області.

Наукова новизна роботи. Джерелом загострення конфліктної 

поведінки сучасного підлітка є особливості його соціалізації,яка 

характеризується зміною духовних цінностей, життєвих перспектив, 

ідеалів старшого покоління, проникнення у зв"язку з цим у під
літкове середовище негативних тенденцій, що існують у суспільст
ві на етапі політичних перебудов, економічного спаду, нестабіль
ності життя. Встановлено п"ять типів конфліктної поведінки під
літків на основі соціальної орієнтації школярів, досвіду міжосо- 
бистісного спілкування, етнопсихологічних та індивідуально-фізі

ологічних особливостей підлітків. Визначені три рівня розвитку 
саморегуляції підлітків / високий, середній, низький /, які 

зумовлюють ефективність виходу підлітків з конфліктної ситуа

ції.
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Теоретичне значення дослідження полягає в розробці крите
ріїв визначення рівня розвитку саморегуляції підлітків / вимог
ливість до себе, об'єктивна самооцінка, врахування конкретних 
обставин та орієнтування в ниг, гнучкість у прийнятті рішень, ем- 
патія та тактовність по відношенню до учасників конфлікту /; 
встановленні поетапності у формуванні здатності до саморегуляції; 
розробці психолого-педагогічної моделі подолання конфліктів під
літків засобами саморегуляції.

Практичне значення дослідження. Сформульовані у роботі пси- 
холого-педагогічні рекомендації можуть бути використані вчителя
ми і психологами в практичній роботі, а також при підготовці май
бутніх вчителів в курсах соціальної, вікової та педагогічної пси

хології., _
Надійність та вірогідність наукових результатів забезпечува

лась вихідними методологічними позиціями, застосуванням апробова

ного інструментарію, проведенням доолідно-експериментальної робо

ти, що дозволило зібрати необхідний матеріал і здійснити його пе

ревірку на репрезентативність.

На захист виносяться такі основні положення. І. Конфліктна 

поведінка підлітків детермінована як зовнішніми обставинами, що 

характерні для соціального середовища на сучасному етапі розвит

ку суспільства, так і суперечностями підліткового віку, що пов"я- 
зані з інтенсивним розвитком спрямованості особистості / соціаль

них потреб, інтересів, ідеалів, моральних переконань, ціннісних 

орієнтацій /, самосвідомості / моральної рефлексії, самооцінки /, 

а також з психофізіологічними змінами індивіда. Зовнішня і внут

рішня детермінація дозволила виділити п"ять типів конфліктної 

поведінки підлітків. 3. Однією з важливих умов подолання конф

ліктної поведінки підлітків є врахування особливостей розвитку
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їх самосвідомості, самооЦінжи та заснованій на них здатності до са

морегуляції о Визначені умовк переходу зовнішньої регуляпі! та три 
рівня саморегуляції - високий, середній, низький, від яких залежить 

ефективність виходу підлітка з конфліктної ситуації.
3. Психолого-педагогічна модель подолання конфліктної поведінки 

підлітків засобами саморегуляції, в яку входить урахування вчителем 

вікових особливостей розвитку підлітка: його самосвідомість, інди

відуальні та психофізіологічні особливості, вміння перебудувати 

систему відношень з учнем з моралі слухняності на мораль рівноправ

ності, управління розвитком у підлітків здатності до саморегуляції.

Апробалія роботи. Зміст ооновних положень та результатів 
дослідження обговорювався на обласних, міських конференціях вчителів, 

практичних психологів Івано-Франківської області/. 1989-1996 рр./,

}  звітних науково-практичних конференціях Прикарпатського університе
ту ім. В Стефаника /1994-1996 рр/. Методичні рекомендації, що підго
товлені на основі дослідження, використовуються в практичній роботі 

вчителів, психологів Івано-Франківської області, викладачами кафед

ри соціальної психології Прикарпатського університету в пропесі 
викладання курсів "Вікова і педагогічна психологія, "Соціальна пси

хологія".

Структура та обсях дослідження. Робота складається із вступу, 
двох розділів, висновків, списку літератури, додатків, Викладена 
на 159 сторінках машинописного тексту, містить II таблпнь, 2 схеми,
9 діаграм.

ОСНОВНШ ЗМІ С І РОБОТИ
У вступі обгрунтована актуальність проблеми, визначені предмет, 

об"ект, мета, гіпотеза і завдання дослідження, методологічна осно
ва дисертаційної роботи: розкриті наукова новизна, теоретичне і 

практичне значення дослідження, виділені положення, що виносять-
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ся на захист; вказується сфера апробації результатів та структу
ра роботи.

У першому розділі - "Теоретичні проблеми дослідження конф
ліктної поведінки підлітків" - виявлені та проаналізовані супе
речності мікросєредовища та особистості в детермінації поведінки 
підлітків; розкрита сутність, зміст та описані типи конфліктної 

поведінки підлітків; обгрунтовується доцільність розробки психо
лого-педагогічної моделі подолання конфліктів підлітків засобами 

саморегуляції.
Опираючись на психолого-педагогічні дослідження / М.й.Бори

шевський, Л.1 .Божович, Іа.Вінн, Г.Гізеке, А.0.Деркач, Х.Еванс, 
В.Дущук, В.Я.Лдудіс, Г.Філіпчук та ін. /, поведінка підлітка в ди

сертації розглядається як результат взаємодії двох факторів: умов 
мікросєредовища і властивостей особистості. При цьому враховується, 

що особистість - не тільки об"єкт впливу найближчого середовища, 

через яке в основному і реалізується вплив соціально-психологічних 

та економічних умов життя, але й діяльний суб"єкт, що перетворює 

і змінює його. Характер відносин поколінь - домінування в суспіль

ному житті зв"язків всередині поколінь / діти-діти /, / батьки - 

батьки / або зв"язків між поколіннями / батьки-діти / - також виз

начає структуру процесу соціалізації, особливості формування по

ведінки / як моральної, так і з відхиленнями / підростаючої осо
бистості. Відносини між поколіннями, специфіка традицій і новацій 

тісно взаємопов"язані з рівнем соціально-економічного розвитку 

суспільства і в цьому розумінні можуть визначати характер діяль

ності багатьох соціальних інститутів Д.С.Кон/. Безпосередні при

чини тієї чи іншої поведінки пов”язані з рядом суперечностей 

суспільства, мікросєредовища і самої особистості.

Проведений аналіз суперечностей мікросєредовища та особистості



/ К.О.Абульханова-Славська, І.С.Кон, В.П.Казміренко, С.Д.Максимен- 

ко, Л.Е.Орбан, Ю.Л.ТрофімоВ'/ дає змогу стверджувати, що загальною 
залишається суперечність між вимогами суспільства і прагненнями 

самої особистості до розвитку і самореалізації, з одного боїу, і 

визначеними деякими обмеженнями цього розвитку і самореалізації як 

в силу об'єктивних умов, так і внаслідок недостатньо високого куль

турного, морального рівня і моральної активності самого учня - з 

другого боку. Причина криється і в суспільних відносинах, і в са

мій людині. Вирішення даної суперечності зобов'язує створити під
літку оптимальні умови не просто для його самореалізації, а для 
такого морального становлення, яке б мало позитивне значення як для 

суспільства, так і для самого підлітка. Названу суперечність необ

хідно розглядати як об'єктивну на сучасно^ етапі розвитку нашого 

суспільства. Ця суперечність не може бути раз і назавжди вирішена.

На новому етапі становлення особистості вона виникає знову, бо 

підвищення освіти і кваліфікації, розвиток здібностей постійно ви

магає і нових зусиль для більш повної самореалізації особистості.

У цієї суперечності є і зворотня сторона, коли створюється 

ситуація, при якій суспільство вимагає більш повної самореалізації 

особистості, створює для цього всі необхідні умови, а особистість 

не використовує їх як внаслідок обмеженості або деформації потреб, 

інтересів, ціннісних орієнтацій, так і внаслідок ліні, безвольнос
ті і т.п. Людина застряває в своєму розвитку, не реалізує значної 
долі своїх здібностей в становленні. Перешкоджають нормальному 
становленню і будь-які відхилення від норм моралі. В таких випад

ках порушуються стимули саморозвитку людини, що наносить великої 
шкоди і суспільству, і самій людині.

З основною суперечністю пов"язані й інші суперечності: між 

постійно зростаючими в умовах нових економічних відносин вимогами
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до соціальної, моральної зрілості, до збагачення і розвиту твор
чих здібностей підростаючого покоління і часто низьким рівнем 
сформованості його моральної культури, загальним недостатнім рів
нем результативності освітньо-виховної системи в суспільстві; між 
бажанням людини і можливістю здійснити це бажання, виконати його; 

між зростаючими вимогами до активізації професійного, соціального 

самовираження І наростаючими тенденціями маргінальності, прояву 
соціального відчуження'підлітків; між об’єктивного потребою збага
чення виховного-потенціалу мікросередовища, сучасних інститутів 

виховання і низькою ефективністю його реалізації, нерозвиненістю 
механізмів їх взаємодії, невідповідністю методики їх виховної ді

яльності. задачам моральної активності підростаючої особистості; 

між різкою актуалізацією значущості суб’єктивного прояву особис

тості підлітка і домінуванням її об єктивного статусу в вихованні 

між наростаючою потребою підвищення ролі підростаючих поколінь в 

демократизації суспільної системи і традиційним функціонуванням 

одномірної системи виховання, що відображає атрибути тоталітарної 

суспільної системи.
Названі суперечності та їх інтеграція знаходяться в абсолюти 

зації традиційної системи "суспільство-діти", в той час' як сучас

ний етап суспільного розвитку вимагає активізації системи "діти - 

суспільство". Досить сильно загострюються суперечності між нормою 
поведінки та її порушенням, між інтересами групи і особистими мір 

куваннями в підлітковий період. Цим і пояснюються труднощі, що 

виникають у вихованні підлітків. Поведінка підлітків, що відхиля

ється, розглядається вченими як результат внутрішніх і зовнішніх 

суперечностей між потребою у самоутвердженні і можливістю її за

доволення; відношенням підлітка до себе як до дорослого і відно

шення1.; дорослих до нього як до дитини, між самооцінкою і оцінкою
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групи, вимогами групи і своїми установками / І.Д.Бех, Л.І.Божович, 

Л.В.Долинська, 0.А.Донченко, В.А.Крутецький, А.В.Кучменко, Т.М.Ти
таренко, Г.Філіпчук та ін. /,

Поведінка підлітка /моральна чи з відхиленнями/ - це соціаль

но детермінований і психічно викликаний потребами особистості моти

вований процес, який знаходить своє виявлення в здійсненні вчинків 

або таких, що порушують соціально-нормативний порядок, або таких, 

що сприяють нормальному функціонуванню і розвитку суспільства. Ви

хідним елементом внутрішньої психологічної структури поведінки є 

потреби та їх задоволення. Вони - соціально обумовлене психологіч

не джерело, що спонукає, регулює і спрямовує активність особистос-
г>

ті. Між соціальними детермінантами, погребали особистості і пове- 

> дінкою існує ймовірний причинний зв"язок. Психологіяною основою

а  поведінки підлітків можуть виступати будь-які соціальні потреби

особистості - антисуспільні, гіпертрофовані /викривлені/ і нор
мальні /соціально прийняті/ /М.Й.Боришевський, С.Д.Максименко,

Н.ї.Пов"якель та ін./.

Таким чином, суспільна детермінація не тільки не виключає, 
але й передбачає самостійне, творче, активне, свідоме начало лю

дини в моральному самовизначенні. Умови соціального середовища, 

сім"я, школа, інші люди - все це, безперечно, впливає на процес 

морального становлення підлітків: ні в навчальний, ні в навіть 
вільний час дитина не буває абсолютно автономною у виборі того ии 
іншого виду діяльності, занять, способів їх організації ' здійс
нення. Але в будь-яких умовах, при будь-яких обставинах особистос
ті належить більша чи менша свобода у виборі норм поведінки, вчин
ків, способів діяльності. При цьому чим ширша межа її соціального 

оточення, тим і більше можливостей для вибору.

Своє реальне виявлення суперечності набувають в конфліктах.
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В дослідженні конфліктна поведінка розглядається нами як особли
ва взаємодія особистості з оточуючим середовищем, стійка реакція 
на вчинки інших людей та зовнішні обставини, як результат супе
речності внутрішнього світу особистості або виникнення супереч
ностей між особистістю і середовищем. Регуляція поведінки підліт

ків, вирішення суперечностей і конфліктів обумовлені зовнішніми 

факторами /вимоги батьків, вчителів, групи одноліток, моральні 
норми, права і обов'язки тощо/ і суб'єктивними особливостями самої 
особистості /ціннісні орієнтації, мотиви, інтереси, потреби та ін./. 
котрі на сучасному етапі розвитку мають свою спец:іфіку. Вивчення 
психолого-педагогічної літератури / С.А.Белічева, А.0.Деркач, 

Д.І.Фельдштейн та ін. / дозволило виявити загальну спрямованість 

і своєрідність атмосфери духовного життя підлітків, дало підставу 

стверджувати: в світі духовних цінностей і потреб підлітків відбу- 

лис^помітні зміни. В їх свідомості, ідейних і моральних орієнти
рах чітко простежується як суперечливий процес подолання старих 
догматичних постулатів у світоглядній сфері, так і проникнення в 
підліткове середовище негативних тенденцій, що існують у суспіль

стві; відбувається процес відчуження міфологізованих цінностей 

часу, що минув, і формування якісно оновленої свідомості, інших 

цінностей і потреб. Урахування названих особливостей соціалізації 

сучасних підлітків у ході подолання конфліктної поведінки вимагає 
від дорослих /вчителів, батьків, вихователів/ особистої рефлексії, 
розуміння психології підлітка, орієнтації на його проблеми і пот

реби, незадоволення котрих є важливою причиною виникнення конфлік

тів.
Створення умов для інтелектуальної готовності підлітків 

засвоїти моральні цінності, самовираження, самовдосконалення, 

змістовного спілкування .пошуку власного "Я", формування вмінь і
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навичок володіти ситуацією, долати психологічні бар"єри, запобіга

ти маргінальності підростаючого покоління, стану соціальної фрустра 
ції, пасивності, емоційності, полівалентності настрою, максималіз

му, здатності до немотивованого ризику в значні!* мірі сприяє про

філактиці конфліктної поведінки підлітків. Залежність змісту про

відних потреб підлітків від їх соціальної орієнтації визначає суб"єх 

тивний підхід до вирішення різних життєвих ситуація, а значить і
о

особливості поведінки в-конфліктах, що дозволило вести мову про ПЄІ 

ний тип конфліктної поведінки, котрий розглядається як форма вза

ємодії особистості з оточенням, як результат соціального я біоло

гічного розвитку індивіда.

Дослідно-експориментальна робота дала змогу виділити п''ять 

типів конфліктної поведінки підлітків: агресивний, поміркований, 

конформний, компромісний, індиферентний. В основу класифікації 

покладена соціальна орієнтація школярів, досвід міжособпстісного 

спілкування, етнопсихологічні та індивідуально-фізіологічні особ

ливості підлітків.

Агресивний тип конфліктної поведінки підлітка характеризуєть

ся активною протидією, боротьбою за лідерство, суперництвом. У  

конфлікті дозволяє собі гарячкуватість, грубість, брутальність, 

різкість, приниження, проявляє напористість у поведінці, бажання 
обов'язково залишитись переможцем. Він нетерпимий до критики на 

свою адресу, загострено сприймає спробу посягнути на його автори
тет, або інтерес. Поміркований тип конфліктної поведінки підлітка 

відрізняється зваженою, принциповою позицією, у конфліктах йде 
шляхом співробітництва, домовленості. Цей тип підлітка намагаєть

ся проаналізувати ситуацію, вже потім приймати певнз рішення. Він 

здатен визнати свою провину, хоча цс не завжди легко то,му, що йому 

властиве високе 11043. .тя власної гідності. Компромісний тип
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конфліктної поведінки підлітка характеризується активною, зватв- 
ною позицією. Згода, порозуміння досягаються шляхом взаємних пос

тупок, посилання на авторитети, залучення друзів. Конформний тип
конфліктної поведінки підлітка характеризується пасивним прийнят
тям думки інших, пристосуванням до позиції сильніших. Він терпля
чий і стриманий у спілкуванні, вважає за краще не загострювати си

туацію. Для індіяферентного типу конфліктної поведінки підлітка 

властива нейтральна позиція. Він виявляє байдужість, ізольованість 
намагається уникати конфліктів. Незважаючи на зовнішній спокій, 

дуже важко переживає суперечності, результати діяльності відразу 
понижуються. Для-нього властивий внутрішній конфлікт.

В цілому проведенії" аналіз типів конфліктної поведінки під-
конфлікту

літків дозволив визначити структурні елєментйУЇ схему його психоло 
го-педагогічного подолання: І/ виникнення конфлікту - характеристи 
ка конфліктної ситуації, інциденту; 2/ опоненти конфлікту - особи, 
які створюють конфліктну ситуацію, інцидент; 3/ характеристика 

конфлікту з позицій прояву в ньому вікових, індивідуально-фізіоло

гічних та етнопсихологічних особливостей школярів; 4/ об'Єкт 

конфлікту - реально існуюча об"ективна причина, через яку опоненти 

вступають в конфлікт; 5/ предмет конфлікту - суб'Єктивна внутрішня 

причина, яка спонукає до конфронтаційних дій; б/ сутність конфлік

ту і відображення в ній суперечностей розвитку підлітків та їх 
стосунків; 7/ потреби, які.в ході конфлікту загострюються, задо- 

вільняються або пригнічуються; 8/ поведінка в конфлікті - дії 
сторін, що конфліктують /використання сили, приниження, уникнення, 

пристосування тещо/; 9/ умови, що зумовлюють загостреність і дов- 

готрявадість конфлікту; 10/ передумови для подолання конфлікту в 
даній ситуації і умови, які можуть цьсі.у сприяти; II/ подолання 

конфлікту - усунення його причини і встановлення нормальних
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стосунків між учасниками ситуації; 12/ наслідок конфлікту - 
зміна /зовнішня, внутрішня/ позиції опонентів конфлікту, Його про
філактика.

В дисертації обгрунтовується доцільність розробки психолого- 

педагогічної моделі подолання конфліктів підлітків, яка містить:

І. Соціальну установку особистості педагога на ефективну про

фесійну діяльність в цілоцу і на результативне подолання конфлік

тів підлітків зокрема. Мовиться0про психологічну готовність вчите

ля здійснювати даний вид роботи, яка розглядається як інтегральна, 
особистісна якість-, що включає в себе оптимальні' суму знань, необ

хідну систему вмінь та навиків, тобто все те, що складає професій

но-моральний склад особистості вчителя то його реальне ставлення 

до даного виду діяльності. З точки зору змісту /Л.Е.Орбан/ готов

ність складається з тісно пов"язаннх між собою струкгурннх компо

нентів: а/ мотиваційного /позитивне ставлення до даного виду ді

яльності, бажання займатися даним видом діяльності/; 5/когнітив- 

нсго /наявність необхідних знань, уявлень про особливості робо

ти з підлітками/; в/ гностичного /володіння способами та прийо

мами, що необхідні з дано>у виді діяльності/; г/ емоційно-вольо

вого /самоконтроль, здатність відчувати задоволення від роботи 

і т.п./; д/ оціночного /самооцінка своєї професійної підготовки/.

2. Соціальну установку особистості підлітка на задоволення 
своїх потреб, вирішення проблемних ситуацій шляхом згоди, порозу
міння, домовленості, компромісу, співробітництва. Це досягається 

за умови співвідношення та взаємозв'язку зовнішньої регуляції і 
саморегуляції особистістю своєї поведінки.

Здатність до саморегуляції власної поведінки передбачає вза
ємозв'язок зовнішніх впливів і усвідомленого впливу підростаючої 

особистості на саму збе, що виражається у стимулюванні одних і
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гальмуванні інших своїх дія, бажань, потреб.

3. Урахування етнопсихологічних та індивідуально-фізіоло
гічних особливостей підлітків у подоланні конфліктів, що передба

чав знання педагогом особливостей характеру підростаючої особис
тості; провідних потреб підлітків, умов їх ефективного задоволен

ня та причин незадоволення; соціального статусу школяра в суспіль
стві, засобів життвдіяльності, стосунків з дорослими, інститутів 
соціалізації; етнопсихологічну культуру підлітка, його внутрішній 
світ, спрямованість інтересів.

4. Технології подолання конфлікту, які розробляються з ураху
ванням причини конфлікту, його .мотивів, змісту, цілей, наслідків; 
з'ясуванням особливостей кожного з опонентів /їх риси характеру, 

здатність до афективної поведінки тощо/; урахуванням динаміки 

конфлікту, профілактичних заходів.
В цілої.у аналіз філософської, психолого-педагогічної літера

тури /К.О.Абульханова-Славська, Л.П.Буєва, Л.Ф.Бурлацук, Н.В.%- 

чевська, В.П.Левкович, С.Д.Максименко, Т.С.Яценко та ін./ дав 

підставу стверджувати, що те, як реагує підліток на зовнішні впли

ви залежить від його активності. Ямцо з якої-небудь причини пору

шуються або перериваються властиві для людей форми соціально опо

середкованої взаємодії, то розвиток особистості зазнає деформації. 

Активність, таким чином, є типовий для особистості інтегрований 
ціннісний засіб відтворення та здійснення її життєвих потреб. Це- 
якість особистості, яка регулює в динаміці всю її особистісну 

структуру. Формування власної активності, вибір особистістю відпо- 
.відного варіанту поведінки полягає у прийнятті і засвоєнні зовніш

ніх впливів, цінностей соціального оточення. Кінцевий ефект зале

жить не від окремих заходів впливу; а від загального соціокуль дур

ного та особистісного контексту, в якоьу ці заходи застосовуються 

та сприймаються підлітком. Спрямованість особистості визначається
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прийнятими нею ЦІННОСТЯМИ, ЯКІ 1 регулюють ІНДИВІДуаЛЬНу поведінку, , 

заб езп еч у сь  власну активність. Однак не. в ко-ному Епггадку вплив 
завершується прийняттям зовнішніх н.орм, ^ІтшостеП, а лише тоді, коли: 

зовнішні ЦІННОСТІ не суперечить вже Існуючим в особистісної струк

турі Шкпостяы^ нова орієнтац ія, до виникла в результаті прийняття 

Цінностей, дозволяв особистості задовільнити свої потреби: зовнішні 

впливи не викликають внутрішнього дискомфорту /Л .В , Ороан/о

У другому розділі "Саморегуляція підлітків як умова подолання 

конфліктів" - досліджуються основні характеристики саморегуляці 1 
у конфліктнії: поведінці підлітків, викладена прогрес та описуються 
етапи дослідно-експериментальної роботи, на основі яких накреслені 

шляхи подолання конфліктів підлітків за допомогою саморегуляції.

■Взаємозв'язок зовнішньої регуляп15 тз саморегуляції поведінки 

людини розглядається нами як одна з важливих умов пспхолого-педаго- 

гічного подолання конфліктів підлітків, як усвідомлений вплив люди
ни на саму себе, що пирожається у стимулюванні одних і гальмуванні 

інших своїх дій, бажань, потреб» Превильність морального вибору обу
мовлена знаннями реальної ситуаШІ, власних потреб, здібностей, 
орієнтацій.

Аналіз психолого-педагогічної літератури, проведена дослідно- 

експериментальна робота дали можливість сформулювати основні харак
теристики саморегуляції конфліктної поведінки підлітків. Перш - 
усвідомлення соціальної значущості зовнішніх регулюючих впливів. 

Самостійність, ініттіативність та інші вольові якості, що розвивають

ся, створюють реальні можливості для школярів свідомо приймати рі
шення в тій чи іншій ситуації, коритися зовнішній регуляції або про

тидіяти їй. Друга характерологічна ознака саморегуляції - усвідом

лення причин конфлікту, аналіз позицій, мотивів поведінки її
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учасників; зміна своєї позиції у випадку необхідності; готовність 
до співпереживання, до контакту з іншими учасниками ситуації. 

Наступна ознака саморегуляції конфліктної поведінки полягає у пе
редбаченні підлітком наслідків тих чи інших своїх дій та вчинків, 

зо дозволяє йоцу прийняти моральне рішення. Ще одна характеристика 

саморегуляції конфліктної поведінки полягає в обов'язковості вико

нання суспільних вимог і в той же час моральна свобода у виборі 

дій. П"ята ознака саморегуляції заключаяться у мобілізації всіх 
сил на досягнення мети.

Спостерігаючи за підлітками, нам вдалося виділити основні 
умови переходу зовнішньої регуляції в саморегуляцію в залежності 
від типу конфліктної поведінки школярів. Агресивний тип конфлікт
ної поведінки підлітка до зовнішньої регуляції дорослих ставиться 
як правило негативно. Такі підлітки переважно відразу протестують, 
особливо якщо е очевидний тиск. Важливою умовою переходу зовнішньої• 

регуляції в саморегуляцію є значущість для підлітка особистості 

ініціатора. Компромісний тип конфліктної поведінки підлітка ста
виться до вимог дорослого вибірково, виходячи із їх відповідності 

власним цінностям та інтересам і наслідків у випадіу непідкорення. 
Поміркований тип конфліктно^ поведінки підлітка також вибірково 
ставиться до вимог дорослого, виходячи з їх необхідності, розум
ності, соціальної цінності, яка деколи розуміється не зовсім вір
но. Зовнішні цінності стають внутрішніми, якщо вони відповідають 

переконанням, що вже склалися і їм не суперечать. Конформний тип 
конфліктної поведінки підлітка в основному позитивно ставиться д<5 
зовнішніх вимог, поступається дорослим через побоювання неприєм

ностей. Для таких підлітків важлива позиція ініціатора, послідов

ність та принциповість вимог, опора на норми взаємодопомоги і 

дружби. Індиферентний тип конфліктної поведінки підлітка як правило
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поступаються впливу дорослих, але іноді це тільки видимість пос
тупок, при можливості робить все по-своецу. Такі підлітки орієту- 

ються на вузьке коло друзів та їх цінності, потребують домовленос

ті, прохання, посилання на всезагальність виконання вимог як най

більш прийнятлпвих форм зовнішньої регуляції.

Це - найбільш сприятливі умови і найбільш прийнятні форми 

зовнішньої регуляції. Це не означає, що вони п юдино м кливпми.

Тим не менше, характер зовнішньйї регуляції повинен відповідати 

віковим та індивідуально-психологічним особливостям школярів.

. Під час діагностики рівнів сформованості здатності до саморе«- 

гуляції конфліктної поведінки ми відштовхувалися від того, що 

структура будь-якого досвіду включав в себе знання, вміння, навич

ки. Стосовно досвіду саморегуляції знання виступають-двояким чином 

як знання школяра про моральні норми та вимоги суспільства, класу, 

групи і як усвідомлення самої ситуації як конфліктної і себе як її 
учасника. Уміння і навички, які складають досвід саморегуляції по- 

вс 'інки, ми розділили на три групи: когнітивну, вольову, емоційцу. 

Виділяючи вказані групи умінь, ми виходили з поділу, який склався 

у психології на когнітивну, вольову та емоційну сторони розвитку 

психіки; типових вікових особливостей підлітків, зазначених у на

уковій літературі; особливостей конфліктної поведінки вивчених 
учнів.

К о г н і т и в н а  г р у п а  в к л ю ч а л а  у м ін н я  ш к о л я р а  о б 'є к т и в н о  о ц ін ю в а 

т и  себе, і н ш и х ' і  са щ у  с и т у а ц ію ,  п е р е д б а ч а т и  р о з в и т о к  і  н а с л ід о к  

м о ж л и в и х  в а р і а н т і в  п о в е д ін к и ,  о р іє н т у в а т и с я  в о б с т а н о в ц і  і  п р и й м а 

ти м о р а л ь н о  ц ін н е  р іш е н н я .

Больова група склао.алась із умінь організувати свою діяль

ність, долати труднощі, що виникають в її процесі, проявляти стри

маність в конфліктний ситуаціях.
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Емоційна група включала уміння школяра розуміти психологічний 
стан партнера, виявляти ставлення до того, що відбувається.

Дослідження показало, що підліткам властиві суттєві відміннос
ті у формуванні-у них здатності до саморегуляції конфліктної пове

дінки. Це спонукало до виділення низького, середнього та високого 

рівнів самерегуляції. Для високого рівня саморегуляції властиві: 

самокритичність, вимогливість, об'^тивна самооцінка, урахування 

конкретних обставин, самостійне прийняття моральних рішень, швидка 
орієнтація в обстановці, планування роботи і режиму дня, стрима
ність, здатність змінити свою позицію, якщо неправий, тактовність, 

урахування настрою партнера, співпереживання, чуйність, висока 
емоційна сприйнятливість ситуації, адекватність оцінок. Для серед

нього рівня характерні: утруднене прогнозування розвитку подій у 

складних ситуаціях, відчуття невпевненості, вагання, епізодичність 
у виконанні намічених цілей; не завжди доводить справу докінця; 
намагається бути стриманим, але деколи може погарячкувати, нагру
бити; намагається не чинити інаоьу неприємностей; еиоційно нестій
кий, все залежите від особистого успіху або невдач; можливі не

адекватні реакції. Для низького рівня властиві: нетерпимість до 

критики, несамокритичність; керується одномоментними бажаннями; 
без сторонньої допомоги не може знайти морального виходу із ситу

ації; працює неякісно; нестриманість, впертість, дратівливість, 
нетактовність, грубість; неадекватне реагування на ситуацію.

В таблиці № І наведено кількісний розподіл піддослідних за 

рівнями сформованості здатності до саморегуляції конфліктної по
ведінки підлітків різних типів. Як бачимо, на початку експерименту 

для підлітків агресивного типу був характерний перш за все низький 

рівень саморегуляції в конфліктних ситуаціях /59/?/ і повна відсут

ність високого. Це можна пояснити їх негативним ставленням до 

удь-якот зовнішньої регуляції, завищеною самооцінкою, небажанням
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хоч трохи поступитися.
Для всіх решти типів переважно»: виявилась кількість школярів 

із середнім рівнем саморегуляції, причому різниця була між ними 

незначною /нижня - 52?, верхня - 69?/. Суттєві відмінності спосте

рігалися лише у співвідношенні між низьким та високим рівнями. Так, 

найбільш нестійкі типи - компромісний та індиферентний, у них низь
кий рівень складав 28? і ЗІ? відповідно. Це пов"язано . сильно 

розвинутим інстинктом самозбереження у першого та наявністю внут

рішнього конфлікту, невпевненості у другого. Найбільша кількість • 

підлітків високого- рівня саморегуляції припадає на конформний тип. 
Він є найбільш спокійним і врівноваженим типом конфліктної пове

дінки /лише 5? школярів з низьким рівнем саморегуляції/.

Таблиця ¥ І

РІВНІ СФОРМОВАНОСТІ ЗДАТНОСТІ ДО САМОРЕГУЛЯЦІЇ
У ПІДЛІТКІВ РІЗНИХ ТИПІ Б КОНФЛІКТНОЇ ПОВЕДІНКИ /в ?/

^пп і Тип 
! конфліктної прведін- 
, ки підлітків 
і

(Рівні сформованості здатності 
і регуляції

до само-

і Високий ! Середній ! Низький
! І рік! і і р і к ! І рік ІII рік !ІрікГ Іірік

І. Агресивний _ 8 41 52 59 40
2. Поміркований 23 37 65 6 0 12 3
3. Конформний 43 58 52 42 5 —
4. Компромісний 12 20 60 66 28 14
5. Індиферентний — 15 69 72 ЗІ ІЗ

Після проведення експерименту переважним залишається серед

ній рівень. Однак, тепер підлітки агресивного типу входять у 
спільну групу, суттєвих відмінностей між ними і рештою їх ровес

ників не спостерігається. В середині агресивного тицу відбулося 
вирівнювання середнього та низького рівня /52? - 40? замість 41? - 

59?/, хоча частка високого залишається незначною / 8? /.
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У всіх інших типів підлітків також сталися суттєві зміни у ріцні 
сформованості здатності до саморегуляції. Найбільш благополучним 

типом є конформний, він найбільш легко піддається корекції. Зміна 

низького рівня найбільш значна у підлітків агресивного та індифе

рентного типів. Це значить, що формування у школярів цих типів ви

сокого рівня саморегуляції поведінки є реальним завданням.

В цілому, дослідно-експериментальна робота була спрямована на 

підвищення рівня загальної вихованості школярів у експериментальних 
класах: актуалізацію пс;гхслогічної готовності вчителя ефективно усу
вати конфлікти підлітків, ї х  спеціальну наукову підготовку; поси
лення морального аспекту в сформованих у підлітків поглядах та пе
реконаннях, оцінках власної поведінки та поведінки однолітків; про
філактику емоційних конфліктів, нормалізацію взаємостосунків у 
класноцу колективі; зростання моральної активності підлітків у 
навчальній та позанавчальній діяльності. Про це свідчить ріст висо
кого рівня сформованості здатності до саморегуляції поведінки: з 
16$ на початку експерименту до 22$ у підсумковому зрізі та зниження 
низького рівня відповідно з 29$ до 14$ /див. таблицю № 2/.

Таблиця № 2
РЕЗУЛЬТАТИ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ РОБОТИ

Рівні сформо
ваності здат
ності до само-

____ Попередні й_зрі з_
аксперименгаль^- контрольні 
ні класи ■ ? класи

■ Підсумковий зріз 
! експерлмен-Г контрольні 
!тальні кл.! класи

регуляції ! К-СТЬ
! учнів

Г Ту Г К-СТЬ !
? учнів !

7о !К-СТЬ!
іучнів!

к-сть
учнів

Високий 16 16 9 18 28 28 10 20
Середній 57 57 29 58 58 58 28 54
Низький 27 27 12 24 14 Ї4 12 24
Всього 100 100 50 100 100 100 50 100

Дослідження засвідчило, ідо і після безпосереднього подолання

конфлікту виникає необхідність у певній роботі з підлітком для
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зміни характеру його взаємодії з оточуючими, його позиції, устано - 

вок, самооцінки. У протилежному випадку школяр буде постійно всту

пати в нові конфлікти. Експериментальна робота дала змогу виділити 

декілька основних напрямків психолого-педагогічної корекційно-про- 

філактичної роботи: корекція моральної свідомості і самосвідомості 

підлітків, стимуляція їх вольової активності, психолого-педагогіч- 

на корекція рівня сформованості досвіду саморегуляції, корекційно- 

профілактична робота, що пов"яз°ана із зміною статусу підлітка у 

групі однолітків, психолого-педагогічна корекція міжособистіснмх . 

стосунків на рівні "вчитель - підліток", "підліток - підліток", 

створення умов для задоволення потреб підлітків.
У заключенні підбито підсумки дослідження, його результати 

дозволили зробити такі висновки:
1. Ефективне психолого-педагогічне подолання конфліктів підліт

ків е важливою проблемою в системі соціалізації підростаючої осо

бистості, адже воно передбачає не лише усунення конкретних супе

речностей, але й комплексну підготовку підлітків до вирішення 

складних ситуацій на основі розвитку у них досвіду саморегуляції 

власної поведінки; формування психологічної готовності вчителя до 

здійснення даного виду діяльності.
2. Доведено, що конфліктна поведінка підлітків обумовлена об’єк

тивними та суб'єктивними факторами життєдіяльності особистості. 

Виявлено, що поведінка підлітка під час самого конфлікту характери
зується актуалізацією провідних потреб підлітка, особливо у само

вираженні і самоствердженні. Спрямованість і якість подолання кон
фліктів визначають; здатність особистості виходити на певний рі
вень взаємодії з оточуючими. Це можливо лише у тому випадку, якщо 

усунення конфлікту буде здійснюватись на основі саморегуляції по
ведінки .

3. Розроблені критерії визначення рівня розвитку саморегуляції
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поведінки п і д л і т к і в : в и м о г л и в і с т ь  д о себе, об"ектявка самоон|У£а, 

врахувати конкретних обставин та орієнтація в ніїх, гнучкість у 

прийнятті рішень, емпатія та тактовність по відношенню до учасників 
конфлікту. Визначено рівні розвитку’ саморегуляпіі, етапи формування 

здатності до саморегуля"!І поведінки підлітків та підтверджено зв'я

зок сопіально-дсЕхологічпих 1 педагогічних вмінь та навичок із за

гальною моральною і професійною культурою дорослого.

4. Запропонована пспхолого-педагогічна модель подолання конф
ліктно! поведінки підлітків монє слугувати науковим обгрунтуван

ня:,; для розробки рекомендапііі, діагностичних методик вчителям, вихо
вателя:.'., практичним психологам.

Результати досл!д-е;гя не вичерпують, однак, всіх аспектів 

проблеми. Подальшого дослідження потребує вияв інших засобів уник

нення конфліктно! поведінки підлітків, а також особливості прояву 

запропоновано! моделі в інших вікових групах.
Основні положення дисертації відображені в таких публікапІях:
1. Етнопсихологічні особливості м^особистісного спілкування 

та Тх урахування в пропесі взаімоді! дітей 1 дорослих. Навчально- 
методичний посібник / За ред. Л.Е. Орбан. - Івано-4ранківськ,

1996. - 80 с. /У співавторстві/ 30%.
2. Попередження групової делінквентної поведінки підлітків // 

СопіалізатЧя особистості школяра. Навчально-методичний пооібник. - 
Івано-Франків іяс, 1996. - 0,50-66 /У співавторстві/ 605?.

3. Психологічні особливості соціалізації особистості // 
Сопіалізат,ія особистості школяра. Навчально-методичний посібник.- 

1вано-5ранківськ, 1996, - С. 4-І4.



Илийчук Владимир Иванович
"Саморегуляция подростков в преодолении конфликтного поведения". 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологичес
ких наук по специальности 19.00.07 - педагогическая и возраст

ная психология.
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ситуациях. Определены три уровня развития саморегуляции подрост

ков /высокий, средний, низкий/, установлены поэтапности в форми

ровании способности к саморегуляции, разработана психолого

педагогическая модель разрешения конфликтов подростков сред
ствами саморегуляции.

Ключові слова: саморегуляція, конфлікт, конфліктна поведінка, 

рівні розвитку саморегуляції, психолого-педагогічна модель.

Iliychuk Vladimir Ivanovich

"Adoloscents’ self-regulation in overcoming conflict behaviour". 
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The dissertation presents a reseprch of adolosoents' self-re

gulation in conflict situations. Three levels of adolescents’ 

self-regulation development /high, middle, low/ are defined, 

stages of self-regulation abilities and their formation are es

tablished, psycologicnl and pedagogical model of setting adole

scents' conflicts by means of self-regulation is elaborated.
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